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	Школьный этап всероссийской олимпиады школьников
по экологии в муниципальном образовании город Краснодар

2023-2024 учебный год

Задания подготовлены муниципальной предметно – методической комиссией

	Ответы, 9 класс



[bookmark: _GoBack]Школьный этап ВСОШ по экологии  
в 2023-24 уч. году
9 класс
Всего 18 заданий. 
Максимально возможное число баллов - 44

Блок 1: один верный ответ (1 балл за задание; max: 10 баллов)
I Задание с выбором одного правильного ответа
Задание 1. Какой биом Земли из перечисленных отличается более низкими показателями биомассы и продуктивности
а) степи, прерии 
б)  саванна, чапараль
в) субтропические леса
г) хвойный лес
Ответ: а

Задание 2. Часть биосферы, преобразованная людьми с помощью прямого и опосредованного воздействия технических средств в целях соответствия социально-экономическим потребностям человечества называется
а) социосферой
б) техносферой
в) экосферой
г) литосферой
Ответ: б

Задание 3. Высокая биологическая продуктивность шельфовой зоны Мирового океана связана:
а) с интенсивностью освещения;
б) с поступлением минеральных веществ; 
в) с большей соленостью воды; 
г) с избытком кислорода.
Ответ: б
Задание 4. Биосфера – открытая система, потому что она:
а) связана с космосом обменом веществ 
б) способна к саморегуляции;
в) способна изменяться во времени;
Г) имеется приток радиоактивной энергии из недр Земли;
Ответ: а

Задание 5. Изменение поведения организма в ответ на изменения факторов среды называется …
а) мимикрией;
б) физиологической адаптацией; 
в) морфологической адаптацией;
г) толерантностью.
Ответ: в
Задание 6. Максимальная рождаемость определяется: 
а) физиологической плодовитостью; 
б) территориальным поведением самцов;
в) площадью кормовых территорий, занимаемой видом;
г) возрастом самок в популяции. 
Ответ: а

Задание 7. Форма отношений, при которой один из участников умерщвляет другого и использует его в качестве пищи, получила название: 
а) паразитизм;
б) хищничество;
в) нейтрализм; 
г) симбиоз.
Ответ: б

Задание 8. Прямое загрязнение аэрозольными частицами приводит к:
а) усилению эффекта глобального потепления;
б) эффекту охлаждения атмосферы;   
в) стабилизации биосферных процессов;
г) уменьшению концентрации углекислого газа в атмосфере.
Ответ: а

Задание 9. К глобальным экологическим проблемам не относится … 
а) парниковый эффект и потепление климата на Земле; 
б) рост дефицита водных ресурсов; 
в) обезлесивание и опустынивание; 
г) загрязнение пестицидами полей Краснодарского края.

Ответ: г

Задание 10. Особо охраняемая территория, полностью исключенная из любой хозяйственной деятельности в целях сохранения в нетронутом виде природных комплексов (эталонов природы), охраны видов живого и слежения за природными процессами – _________________.
а) заповедник;
б) заказник;
в) национальный парк;
г) памятник природы.
Ответ: а

Блок 2: выберите несколько правильных ответов (за каждый правильный ответ 2 балла)
Задание 11. Что относится к абиотическим факторам? Выберите все правильные ответы. 
А) солевой состав воды			       Б) болезнетворное дей-
						       ствие паразитов
В) среднегодовая температура		       Г) борьба за пищу
Ответ: А, В

Задание 12.
Назовите признаки водной среды.
А) высокая плотность
Б) низкая амплитуда сезонных или суточных колебаний температуры
В) низкая плотность
Г) высокая амплитуда сезонных или суточных колебаний температуры
Ответ: А, Б
Задание 12. (2 балла) Выберите все правильные ответы. Укажите учёных, имеющих непосредственное отношение к термину «ноосфера» и учению о ноосфере. 
а) Г.Ф. Гаузе 
б) В.И. Вернадский 
в) Э. Зюсс 
г) П. Тейяр де Шарден 
д) К.А. Тимирязев 
е) Э. Леруа 
Ответ: б, г, е. Критерии оценивания: за 2 правильных ответа – 1 балл, за 3 правильных ответа – 2 балла

Задание 13. Выберите все правильные ответы. Выберите из предложенного списка варианты, описывающие негативные последствия захоронения мусора на полигонах (свалках). 
а) На свалках происходит выделение метана. 
б) Свалки занимают большие территории, которые после закрытия полигона необходимо рекультивировать. 
в) На свалках происходят возгорания, что приводит к загрязнению воздуха очень токсичными продуктами горения мусора. 
г) Свалки приводят к исчезновению синантропных видов животных. 
д) Свалки способствуют образованию эрозии почв. е) Свалки способствуют загрязнению почвы и грунтовых вод.
Ответ: а, б, в, е.
Задание 14. (2 балла) Выберите все правильные ответы. Истребление лесов на больших территориях НЕ приводит к таким негативным последствия, как 
а) образование смога 
б) явление эвтрофикации 
в) проблема «кислотных дождей» 
г) изменение водного режима 
д) изменение температурного режима 
е) потеря биоразнообразия 
Ответ: а, б, в.
Блок 3. Задание с обоснованием ответов

Задание 15. (3 балла) Выберите правильный ответ и обоснуйте его. Термин «зелёная революция» означает 
а) переход от традиционных источников энергии к альтернативным 
б) переход к устойчивому развитию 
в) увеличение количества ООПТ в России в 90-е годы 
г) изменения в сельском хозяйстве, позволившие повысить урожайность 
Ответ: г.
Обоснование: «зелёная революция» – термин, впервые введён Вильямом Гаудом в 1968 году. Это комплекс мер, применяемых в сельском хозяйстве развивающихся стран и приведших к значительному увеличению мировой сельскохозяйственной продукции. Включал в себя активное выведение более продуктивных сортов растений, расширение орошения, применение удобрений, пестицидов, современной техники. 
Критерии оценивания: за правильный ответ – 1 балл, за правильное обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования.

Задание 16. (2 балла) Выберите правильный ответ и обоснуйте его. 
Клесты строят гнёзда и выводят птенцов зимой (в феврале). Какая из перечисленных ниже причин объясняет это явление? Обоснуйте свой ответ. 
а) У клестов есть особые приспособления, помогающие переносить низкие температуры. 
б) В это время много корма, которым питаются взрослые птицы и птенцы. 
в) Им необходимо успеть вывести птенцов до весеннего прилёта птиц – основных конкурентов. 
г) Перегрев организма птенцов смертельно опасен для них. 
Ответ: б. 
Обоснование. Семена хвойных деревьев, основного корма клестов (взрослых птиц и птенцов), созревают в конце зимы – начале весны. 
Критерии оценивания: за правильный ответ – 1 балл, за правильное обоснование – 1 балл. Всего 2 балла. 

Задание 17. (3 балла) Выберите правильный ответ. Обоснуйте его правильность/ неправильность. 
Акклиматизация – это: 
а) процесс выведения новых пород животных и растений 
б) новая наследственно закреплённая форма, возникающая в результате гибели неустойчивых к новым условиям особей 
в) индивидуальная физиологическая реакция на изменения окружающей среды 
г) генетическая изменчивость под влиянием мутагенных факторов 
Ответ: в. 
Обоснование: при акклиматизации организм непосредственно реагирует на новую среду, что выражается в приспособлении организмов к новым условиям существования (например, миграция, другой часовой климат, переезд в другой часовой пояс для человека и т. д.) за счёт каких-либо физиологических изменений. Это помогает организму сохранить в новых условиях равновесие со средой. При переходе к прежним условиям эти физиологические изменения исчезают, и прежнее состояние восстанавливается. 
Критерии оценивания: за правильный ответ – 1 балл, за правильное обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования. Всего 3 балла.

Задание 18. Выберите правильный ответ и обоснуйте его. Почему существование жизни на нашей планете было бы невозможно без таких организмов, как бактерии и грибы? 
а) Они являются основным кормом для живых организмов. 
б) Они преобразуют неорганические вещества в органические под действием света. 
в) Они являются основными редуцентами в экосистемах Земли. 
г) Они сдерживают неограниченный рост численности крупных хищников. 
Ответ: в. 
Обоснование. Грибы и бактерии являются основными редуцентами в экосистемах Земли, т. е. они разлагают мёртвые органические вещества до неорганических, которые затем потребляют зелёные растения. Тем самым грибы и бактерии поддерживают непрерывный круговорот элементов в биосфере, а, следовательно, и саму жизнь. 
Критерии оценивания: за правильный ответ – 1 балл, обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования. Всего 3 балла.
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